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PREDGOVOR 

 

Vođenje pogona elektroenergetskoga sustava predstavlja zahtjevan zadatak 

simultanoga održavanja parametara sustava i optimiranja rada. Osnovni postupci 
regulacije mogu se podijeliti na primarnu, sekundarnu i tercijarnu. Za potpuno 

opisivanje tih procesa, potreban je opsežan model i matematički aparat. Ovoj 
složenoj problematici pristupili smo trima osnovnim elementarnim analizama rada 

elektrane na vlastitu mrežu, kooperacije višega stupnja i zadovoljenja potrebe 

sustava za snagom i energijom. 

 

Analiza regulacija djelatne snage i napona elektrane pri radu na vlastitu mrežu 
neophodna je za stvaranje predodžbe ponašanja fizikalnih veličina 
elektroenergetskoga sustava. S ciljem objašnjenja međusobne ovisnosti opterećenja, 
uzbude i napona stezaljki sinkronoga generatora, koristeći šest zadataka, analiziran 

je utjecaj jalovoga opterećenja, djelatnoga opterećenja, promjene kuta opterećenja 
kao i promjene reaktancije sustava. Primarna i sekundarna regulacija turbina 

proučavaju se u jedanaest zadataka. Numeričkim primjerima analizirana je i 

konstruirana zajednička frekventna karakteristika sustava i potrošača skupa sa 
strminom, odnosno regulacijskom energijom te karakteristike. Provedena je analiza 

otočnoga pogona kao i preuzimanje opterećenja pojedinih agregata različitih 

karakteristika. Optimiranje pogona EES-a iziskuje analizu ekonomične raspodjele 
opterećenja među termoagregatima. Koristeći sedam karakterističnih izazova, 

utvrđuje se ekonomična raspodjela opterećenja, diferencijalni troškovi i ukupni 
troškovi pogona sustava. 

 

Elektroenergetski sustavi udružuju se u kooperacije višega stupnja s ciljem 

stabilnosti rada i ispomoći koje sustav u cjelini može pružiti. Koristeći četiri numerička 
primjera, provedena je analiza tokova djelatne snage u kooperacijama višega stupnja 

u normalnome pogonu. Utvrđivanje snage razmjene i ispomoći, kao i ovisnosti 

frekvencije i snage, neophodni su za spoznaju rada sustava kao cjeline. 

 

Osnovni je zadatak EES-a zadovoljenje potreba za dostatnom energijom i snagom u 

svakome trenutku. Koristeći osam analiza, odgovoreno je na karakteristična pitanja 
angažmana pojedinih elektrana u dnevnome dijagramu opterećenja. Pokrivanje 

zahtjeva za snagom i energijom u sustavu koji se sastoji od protočnih i 
akumulacijskih hidroelektrana te termoelektrana prikazan je združenom numeričkom i 
grafonalitičkom analizom. 

 

Prikazanim numeričkim primjerima, čitatelju se pruža mogućnost razumijevanja 
fizikalnih osnova i ovisnosti u složenoj problematici funkcioniranja i vođenja  
elektroenergetskoga sustava kao cjeline. 

 

U Osijeku studenog 2017.     Autori 
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